

VILÁGOS SÁG

Kolozsvár
1946. január 31.

Felelős főszerkesztő: BALOGH EDGÁR

Csütörtök
III. évfolyam, 24. szám

Reakciós csoportok nyílt támadása a magyar népi egység ellen

Harcra kelünk a magyar nép jogaiért - vágta vissza Kurkó Gyárfás az egységbontóknak

KOLOZSVAR, január 29. Sok tekintetben fontos nagygyűlést tartott a Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete hétfőn az Allami Magyar Színház épületében. A nagygyűlést, melyen Kurkó Gyárfás országos elnök is megjelent, a helyi tagozat vezetése azért hívta össze, hogy a román-magyarországi életében megsulyosodott feladatok sikeres elvégzése érdekében a vezetést kibővítsék és számbavegye a munka jelentkezőit. Ez ellen a becsületes emberek ellen vonultak fel nyíltan a reakciósok. Milyen felelősség hárul rájuk, az az alábbiakból fog kiderülni.

A helyzet tisztázása érdekében azonban el kellene mondani még le kell szegyeznünk. A Magyar Népi Szövetség kolozsvári szervezete Kurkó Gyárfás ismeretes felhívására a közelmúltban szombathelyi székesbörkölyi értekezésre hívott össze a kislejtes megbeszélésére. A gyűlésen Nagy Géza (tanár és Decsy István ügyvéd indítványára úgy határoztak, hogy ezt a nagyfontosságú kérdést egy egynapos széles alapokon összehívott taggyűlés oldják meg. Kurkó Gyárfás ebben az értekezésben utasította is a helyi vezetőséget

egy ilyen gyűlés összehívására, azzal a megjegyzéssel, hogy a nagygyűlésen adjanak módot azoknak is a megjelenésre és felszólalásra, akik nem tagjai a MNSz-nek.

Igy is történt. A színház nézőterén minden magyar ember megjelent, anélkül, hogy bárkitől a tagsági könyvet kérték volna s ha éppen kedve tartotta, fel is szólalhatott. A magyar egység megteremtése vezette az elnökséget, nem korlátozott hát senkit sem a szabad véleménynyilvánításban.

A színpadon a helyi vezetőség foglalt helyet, iparosok, hóstáti földesek, munkások, s köztük, Kurkó Gyárfás országos elnök mellett, Demeter János alpolgármester, helyi elnök, aki üdvözölte a jelenlévőket s ismertette a tanácskozás célját.

Beszéde végén bejelentette, hogy Kurkó Gyárfás kíván szólni. Mielőtt azonban Kurkó Gyárfás szólhatott volna, Decsy István ügyvéd, aki láthatólag a megszervezetten felvonult elégedetlenek vezérszónoka volt, emelkedett szólásra s kérte, hogy napirend előtt javaslatot tehesen.

Mikor látják, hogy nincs más kiút, csak a miénk, akkor félnek a lemaradástól

Decsy István ügyvéd felszólalásában hangsúlyozta, hogy ezelőtt egy héttel már ismertette a magyar egységre vonatkozó álláspontját. Eszerint a romániai magyarság egyetlen csak úgy látja megvalósíthatónak, ha jelenlegi vezetőség azonnal lemond s újra összehívandó kongresszus új vezetőséget választ.

Decsy István beszéde különös vihart váltott ki. Hívei magukból kikelve követelték a vezetőség lemondását, a gyűlés résztvevőinek másik része pedig a vezetőség mellett tüntetett.

Kurkó Gyárfás higgadtan kezdte beszédét. — En úgy látom — folytatta —, hogy a viták oka elsősorban az, hogy egyesek hisznek tisztában a Magyar Népi Szövetséggel. Nem ismerik a helyzetet, céljait és munkáját. De van ennek egy másik magyarázata is. Sokan vannak olyanok, akik a kezdetektől bekicsinyítették a MNSz-t s csak a miénk, akkor félnek a lemaradástól. Ki valóban magyar egységet akarunk. De hogy valaki azt higgye, hogy minden feladatot nélkül akarjuk az egységet. A mi szövetségünk népi, demokratikus szövetség s olyanokkal kívánunk és fogunk együttműködni, akik ugyanezen az ajáron állanak.

Kurkó Gyárfás itt részletesen és világosan ismertette a Magyar Népi Szövetség megalkulását, céljait és az eddig elévített munkát. Rámutatott arra, hogy az elévített eredményeket a legnehezebb időszakban érte el. Akkor, amikor egy faszált járárdalommal, régi fasiszta törvényekkel és államgépezettel kellett kishégyig menő harcot folytatni a szervezetenek.

— Ebben a munkában és harcban — mondotta — követeltünk el hibákat is, de ezek hibák és eredménytelenségek nem mind bűnök terheltek. Ezt mindenki tudhatja, ha csak egy kicsit is józanul gondolkodik. De ugyanakkor, amikor mi a magyarság jogaiért harcoltunk minden veszedelemmel szembenézve, mit tettek azok, akik ma olyan előzeretettel bírálják és vádaskodnak? Nagyrészt futott a felszabadító hadsereg elől egészen Erdélyig.

— Mi ma kinyitottuk a kapukat, de csak azok előtt, akik a mi népi demokrácia feladatunkat elfogadják s nem pozícióra, vezetői pozícióra törekednek, legfőképpen minden munkánál, hanem azok előtt, akik valóban dolgozni akarnak a népért. Aki nem így gondolkodik, annak nincs helye közöttünk! — Bírálatot is csak ilyenek részéről fogadjunk el s nem azoktól, akik, amikor munkára szólítottuk fel, különböző ürügyekkel megtagadták a népért való munkát. — Kibékáltság: — Kik azok? Leplezze le!

— Decsy István ügyvéd például — válaszolt Kurkó Gyárfás. — Hónapokkal ezelőtt felkértem, hogy egyik vármegyében vállalja el az alispánságot. De azzal utasított vissza, hogy az a vármegye vegyes lakosságú, inkább tegyünk oda egy munkást, aki jobban harcol, meg aztán a fizetés sem kielégítő, itthon mint ügyvéd, többet kereshet. (Zajos tüntetés Decsy ellen.)

Név szerint lefogjuk leplezni a Maniuekkal tárgyaló gyászmagyarokat

Az országos elnök ezután ismertette a Magyar Népi Szövetségnek a különböző pártokhoz való viszonyát, rámutatva arra, hogy a Népi Szövetség minden olyan párttal és párttaggal szívesen együttműködik, aki elismeri a magyarság egyenjogúságát, valamint azt, hogy a közel kétfélmillió romániai magyarságnak megvan a joga a maga saját nemzetiségi szervezetéhez. Majd így fejezte be:

— Hogy mit végeztünk, azt mindenki tudja. Hogy mit nem végeztünk, azt is. De azt is tudnia kell mindenkinek, hogy mi lett volna az itteni magyarsággal, s a magyarság intézményeivel, ha mi a román demokráciával együtt nem harcoltunk volna! Mi meg vagyunk győződve, hogy a helyes uton jártunk és járunk. A békét és az ittléő népek egyetértését szolgáltuk. A vezetőség azonban nem mond le. Egyéves megbízatása van s ebből az egy évből most csak néhány hónap hiányzik. Akkor majd lemondunk az országos kongresszus előtt s akkor mindazokat megválasztjuk és megválasztathatjuk, akik ezért a népert valóban dolgoztak. Addig azonban nem választásról van szó, hanem az országos végrehajtó bizottság határozata szerint kiegészítésről és új munkatársak bevonásáról. Aki vállalja a munkát, az mellénk áll. Aki nem vállalja, annak megköszönjük, hogy ezt őszintén megmondotta, s nem leszünk ellenségek... A munkát azonban addig is töretlen hittel folytatjuk népünk jogaiért és egyenjogúságáért.

Az elnök Nagy Gézának adta meg a szót. Nagy Géza előre kijelentette, hogy hosszánatot kér Kurkó Gyárfástól a beszéde alatt elhangzott kibékáltságáért, de bizonyos dolgokat nem tud elhallgatni. Ezután közel háromnegyedórás beszédben mondtatta el kifogásait a Magyar Népi Szövetség ellen, hangsúlyozva, hogy nézete szerint a válság a marosvásárhelyi nagygyűléskor kezdődött, bár azt is megállapította, hogy a MNSz vezetősége ott csak annyit hibát követelt el, hogy ismeretes indítványát, amiből egyesek olyasmit is kimagaráztak, ami nem benne, hanem mások fogalmazta meg.

Ezután kifejtette azt a nézetét, hogy ez a gyűlés nem egészítheti ki az elnökséget, mert nem volt szabályos az összehívása. Utalt továbbá arra is, hogy ne hangzósítsák tovább azt, hogy a magyarság egyes tagjai Maniuekkal tárgyaltak, mert ez szerinte nem igaz. (Kurkó Gyárfás itt közbe szól: — Név szerint fogom rövidesen leple-

Ha a vezetőség segítséget kér a munkához, adjuk meg

Ujabb viharos jelenetek után Kiss Gergely Dermata-munkás kért szót. Egyszerű és megható szavakban mondtatta el, hogy a munkásság már régóta harcol az egységért, bár hosszú időn át épp a polgárság és az akkori vezetők voltak azok, akik ezt megakadályozták. Őva inté tehát az értelmiségieket, hogy nagyon gondolják meg, mit csinálnak, mert a reakció, amely a munkásság és a földművesek ellen van, erősödik.

— Ez ellen a reakció ellen pedig — mondtotta Kiss Gergely — nem úgy kell harcolni, ahogy itt egyesek elképzelik. Annál is inkább nem, mert mi munkások tudjuk, hogy a Magyar Népi Szövetség milyen óriási jelentőségű munkát végzett a magyarságért. S ha ma a vezetőség segítséget kér a további munkához, adjuk meg, ez a mi kötelességünk, s ne vonakodjunk. Ha pedig valaki kritikát gyakorol, tartson először maga is önvizsgálatot.

A Kiss Gergely munkás beszédét már a beszéd alatt állandóan zavaró csoport új nevet kezdett kiabálni. Látszott, hogy csakis a maga szónokaira kíváncsi s nem arra, hogy a munkások mit beszélnek. Az új név Hun Nándor orvos neve volt.

Hun ur ki is tért magáért. A legkörmönfontabb és leghányavetibb módon vádolt. rágalmozott, úgy, ahogy csak gonosz szándéku, tanult kortes beszélhet. Kigyó-békát kiabált a vezetőségre és a MNSz-re, miközben állandóan arra hivatkozott, hogy „ez a maroknyi tanulatlan csoport” valóságos oligarchiát gyakorol és „fasiszta módon” nem enged szóhoz jutni egyeseket.

Természetes, hogy ő sem követelt egyebet, mint a vezetőség azonnali lemondását. Itt pedig meg kell jegyeznünk, hogy a tömeg pártállásra való törekvése nélkül, mindannyiszor lelkesen tüntetett a magyar egység mellett, míhelyt csak azt kiejtette valaki a száján.

Hun Nándor beszéde még jobban felcsigázta a kedélyeket. Vérg sértett munkások, földművesek, értelmiségiek zugolódtak s a magukat egyre nyíltabban leleplező reakciós bandáknak a teremből való eltávolítását követelték.

A vezetőség kibővítése mind helyileg, mind országosan meg fog történni

Az elégedetlenkedők kivonulása közben állt fel Demeter János elnök s foglalta össze az elhangzottakat.

— A MNSz vezetősége — mondotta többek között — egyetért a jelundatú bírálókaj. De nem ért egyet a rosszhiszeműekkel. Mi egységet akarunk, ki akarjuk szelíteni a vezetőségünket s ezért hívjuk össze ezt a nagygyűlést. Lehetőséget adunk a kiváltságos bevélasztására. Nem rajtuk múlt, hogy ezt nem tették meg. A vezetőség kibővítése mind helyileg, mind országosan meg fog történni.

A központot ért támadásokra a zárszó jogán Kurkó Gyárfás válaszolt.

— Ez a gyűlés — mondotta — sajnós, ránk vagy, magyarokra.

Majd a vádakra kitérve hangsúlyozta, hogy nyíltan néz szembe a vádlókkal.

— Itt egyik fészáló arra hivatkozott, hogy mi oligarchiát gyakorolunk s nem engedjük meg a véleménynyilvánítást. Erre éppen ő maga cáfolt rá, hiszen még ezt is elmondhatta. De vegyék tudomásul — emelte fel a hangját —, hogy nincs az a demokrácia, amely egyik napról a másikra egy fasiszta társadalmi rendszertől átfordulhat a másikba, s amelyben mindenkinek, még fa-

lezni őket!) Nagy Géza végezetül azt tanácsolta, hogy a vezetőség kiegészítését ne népgyűléseken, hanem személyes tanácskozások útján igyekezzenek megvalósítani.

A nehezen helyreálló zaj után Asztalos Sándor ügyvéd emelkedett szólásra s mondtotta el vádjait, kifogásait a Magyar Népi Szövetség vezetősége ellen, valótlán tények felsorolásától sem riadva vissza. Így például azt állította, hogy Délerdélyben csak egyetlen egy magyar középiskola működik! Hangzott továbbá, hogy a Magyar Népi Szövetség tönkretette az EMGE-t, s hogy egyes vezetői maguk oszlattatták fel a kolozsvári magyar zenekonzervatóriumot, mint fasiszta fészket.

A vihar Balogh Edgár beszéde után sem üt el, aki építő és romboló bírálattal köztéjt különbséget s személyeskedő kortes-ügyvédkezes helyett tényleges magyar népi összefogást sürgetett a leselkedő külső ellenességgel, a magyarságot megsemmisíteni akaró idegen sovinizmussal szemben.

Balogh Edgár beszéde a nyilvánvalóan két táborra szakadt résztvevők között újabb vihart támasztott. A vihar a provokálók egyre inkább munkás- és földművesellenes magatartása miatt csunyan el is fajult. Ekkor történt valami egészen meglepő, de egyébként érthető dolog. Kiss Gergely munkás átharogva a zajon, a munkásság bizalmát jelentette be az elnökség és a Magyar Népi Szövetség iránt.

— Huszonöt ezer munkás a reakciók galád támadása ellenére szilárdan a Magyar Népi Szövetség mellé áll! — mondotta.

Közben a provokáció tovább fokozódott s ennek köszönhető, hogy közben az egyik hóstáti földesgazda tettelesen rátámadt Hun Nándor főkorásra s kikérgette a tereméből. Ugyanakkor egy másik sarokban feleltlen, fejérejt fiatalembert tettek ártalmatlanná, aki még bokszertre is fel volt fegyverkezve, nyilván a magyar egység reakciós értelmezése jegyében.

A nagy viharban a bizalmát kifejező munkás után Szász Ferenc hóstáti földész mondtotta el könnyekkel az arcán, hogy gyáldzat, amit egyes urak itt művelnek.

— Vegyék tudomásul ezek a pápaszemés ügyvéd urak — hangsúlyozta Szász Ferenc —, hogy a magyar földművesek nem türik el, hogy azok, akik ezer évig elnyomták és kihasználták őket, még egyszer a nyakukra üljenek. Szégyeljük magukat, hogy nem engedjük szóhoz jutni a munkásságot és a földműveseket! A munkásság és földműveség azonban szívvel-lellettel a Magyar Népi Szövetség mellett áll. Tessék tudomásul venni, hogy a Hóstát földművesége bizalmat szavaz Kurkó Gyárfásnak és a vezetőségnek s többé soha nem lehet őket a Magyar Népi Szövetségtől elszakítani.

sisztának is, teljes szabadságot adhatnak. Mi ilyen demokráciát nem ismertünk.

— Ami pedig azt a vádat illeti, hogy mi az EMGE-t tönkretettük, ezt a leghatározottabban visszautasítom. Mi a legnehezebb időben megvédtük az EMGE vagyonát és működési lehetőségét. Ha akkoriban nem nyilvánítottuk volna a Magyar Népi Szövetség egyik alosztályának, ma már nem volna. Ez az igazság. De sem vagyonát, sem autonómiáját nem hártottuk, sőt a tisztviselőit is mi fizettük. Az EMGE ma el s ahogy ezt igazgatványasztmányja legutóbb megállapította, egyes vármegyékben még jobban dolgozik, mint ezelőtt.

— Azt is mondotta egyik testvérünk, hogy három vezetőség tagunk semmisítette meg a kolozsvári zenekonzervatóriumot. Ki fogom vizsgálni az ügyet s ha ez igaz, akkor szigorú eljárás indíthatok ellenük. De ha nem igaz, akkor Asztalos Sándor ellen indítatok eljárást.

— Hangsúlyozom újra — fejezte be Kurkó Gyárfás —, hogy mi nem választani akarunk most, csupán kiegészíteni vezetőségünket a munkát elállókival. És ezt meg fogjuk tenni, de csak azokkal, akik valóban dolgozni akarnak.

Szerda, 1946. január 30. K. J. Marton...
Közvetítő: Marton György
Híradó: Püspök
Ez a díj: 3726 év
Szavát 28

H I R E K

14.41 órákor és 16.41 órákor nyugszik. A hold: Kál 20.3 órákor és 8.3 órákor nyugszik.

VLÁGOSSÁG

A Kormány Magyar Népi Szövetség központi napilapja

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kolozsvár, Brassai-utca 7. Távfeszítő 258

Kolozs megye magyar népe közbiztonságot követel!

Kolozs megye 40 magyarlakta községe küldte el követeit a minap Kolozsvárra, a Magyar Népi Szövetség Farkas-utcai székházába. A megyei értekezlet anyaga alapján a MNSz tegnap a következő három pontból álló határozatot nyújtotta át Pogăceanu László főispánnak:

1. Kérjük a szélszociális magyarság tarthatatlan helyzetének azonnali kivizsgálását. Borchidán és sorra minden faluban, ahol csak sérelem érte a falvak magyar lakosságát, azonnal vonják felelősségre a támadások elkövetőit és büntessék meg mindazokat, akik még ma is állandóan megzavarják az együttélés földművelők között.

2. Kívánjuk a vármegye élére Tunyogi Csapó Gyula dr. személyében magyar alispán kinevezését.

3. Követeljük végül, hogy az alantas megyei hatóságok és közigazgatási szervek éléről távolítsák el az olyan elemeket, amelyek a törvények kötelező előírásait megszegve, sok esetben maguk is ellentéteket szívnak az együttélés földművelők között.

A sérelmeket és az alantas hatósági személyek visszaéléseit pontos jegyzőkönyvek igazolják.

SZOLGÁLTATOS GYÓGYSZERTÁRAK:
Goia (Szabadság-tér 33), Hygea (Széchenyi-tér 32), Viktória (Horea-utca 47), Opera (Malinovszki-tér 1). Egész éjjel szolgálatban: Hygea (Széchenyi-tér 32) és Opera (Malinovszki-tér 1).

FELHÍVÁS A NYUGDIJASOKHOZ! A kolozsvári pénzügyigazgatóság nyugdíjosztálya lapunk útján felhívja azokat a nyugdíjasokat, akik még nem nyújtották be kérsükét és okmányaikat nyugdíjuk végleges megállapítása érdekében, hogy a kérelmet és mellékleteit azonnal adják be a pénzügyigazgatósághoz. Azok részére, akik a felhívásnak nem tesznek eleget, február hónapra nyugdíjfeljegyzést nem folytatnának.

TILOS A BÁRÁNYOK LEVÁGÁSA. Bukaresti tudósítónk jelenti: A közlekedési minisztérium rendeletet adott ki, amelynek értelmében a bárányok levágása és husuk fagyasztása az egész ország területén ezévi március 1-ig szigorúan tilos. A kereskedők és mészárosok ha esetleg élő vagy levágott báránnyal rendelkeznek, 5 napon belül kötelesek készletüket kifizésíteni.

ÜZENNEK A HADIFOGLYOK. Krausz József vilánszerelő, jelenleg Kolozsvár, Rákóczi-ut 21 szám alatt lakos, aki a múlt év novemberében indult vissza orosz hadifogságból a Donec-medencében lévő szénbányatelepről, a következő hadifoglyoktól hozott üzenetet: Engej Endre munkaszolgálatos úzen Löbl Ionkának Szegvárra, Csongrád megyébe és Engel Mihálynak Csongrád, Kossuth-utca 34 alá. Krisztea Gyula úzen Popper Árpádnak Budapest, Népszínház-utca 18, (II. emelet 38. ajtó) címre. Glózik János úzen feleségének Rákospalotára, Kinnai-utca 92 címre, Klein József munkaszolgálatos úzen Klein Salamonnak Biharnagybajom községbe, Fodor László úzen feleségének Szolnok, Petőfi-utca 4 címre, Klein Elsie munkaszolgálatos úzen Klein Farkasnak Szatmárnémeti, Várdomb-utca 16 címre. Mindnyájan jól vannak, egészségesek a várják hazatérésüket.

ANYÁK FIGYELMÉBE! A kolozsvári Betegpénztár közli, hogy azok az anyák, akiknek 1 éven aluli gyermekük van és a betegpénztárnak tagjai, saját érdekükben jelenjenek meg a Betegpénztár központi gyermekgyógyászati rendelőjében (Eötvös-utca 5, földszint 10, reggel 10 órától délután 2-ig). A jelentkezés az alábbi sorrendben történik: I. kerület január 30-án, II. kerület január 31. és február 1-én, III. kerület február 4, 5, 6-án, IV. kerület február 7-én, V. kerület február 8-án és a VI. kerület február 9-én. A jelentkezők vigyék magukkal a betegpénztári tagságot igazoló irataikat, munkajogszolgálatukat (Carnet de asigurare) és 1 éven aluli gyermekük születési anyakönyvi kivonatát. Poenaru Jenő dr.

AZ EGYETEMI DIÁKASZTALON VALÓ ÉTELKÉZÉS FELTÉTELEI. A kolozsvári Boily Tudományegyetem tudósítására hozza a hallgatóknak, hogy az Egyetemi Diákasztalon való étkezés feltételei a következők: 1. kolozsvári érvényesű ételmérlegjegyek; 2. az étkezési díjon felül havonta 2 kgr. kenyérliszt, 1 liter főzőolaj vagy zsír és a most kezdődő egész egyetemi évre szólóan 3 kgr. szilvaliz, illetve ezzel egyenértékű és városra nehezen beszerezhető élelmiszer beszállítása; 3. egy-egy darab mély-, lapos- és kislányér, valamint egy darab vízszórási bevétele.

Egy évvel ezelőtt

A Világosság híri adja Zsukov tábor-nagy csapatának újabb gyors előrenyomulását. Már csak 150 kilométer választja el a szovjet csapatokat a tengerparttól. A felszabadult Pesten megjelent az első napilap. — A Bukarestben megtartott szakszervezeti nagygyűlés az Országos Demokrata Arvonai kormányt követelte. Kolozsvárt Timofi Gheorghe, a kolozsvári Vasutas Szakszervezet titkára közönetet mond a vasutépítők nevében a fizetés nélkül dolgozó munkásság megsegítéséért. A Szabad Színpad néhány művésztársa felkereste a kolozsvári üzemeiket a déli ebédszünetben, hogy a munkában kifáradt munkásoknak és munkásoknak verseket mondjon és hangversenyt rögzítsen. — Simó Gyula cikkében a tisztviselők és nyugdíjasok illetményeinek gyors rendezését sürgeti.

SVÁJCBÓL BAKANCSOKAT, SZIRIÁBÓL NARANCSOT VÁSÁROL ROMÁNIA. Bukaresti tudósítónk jelenti: A kormány elhatározta, hogy Svájcban nagyobb mennyiségű bakancsot vásárol. Arucsere alapján Szíriából narancsot hoznak be Romániába. A narancs ára — előreláthatólag — darabonként 800 lej lesz.

ÚJRA MEGNYILIK ANTAL MÁRK ISKOLÁJA. Az újjáépítés munkájából, amely az emberiség békés, dolgozó jövőjét kívánja biztosítani, a zsidóság is — amely az elmúlt világégésből a legnagyobb veszteséggel került ki — kiveti a maga részét. Az egykor nagy tekintélynek örvendő kolozsvári Zsidó Gimnázium újra való megnyitását határozta el a két kolozsvári hitközség s már meg is alakította a gimnázium kuratóriumát. A boldogemléktű főgazgatójáról Antal Márk iskolájának is nevezett gimnázium 900 növendékéből alig több, mint 120 tért vissza a pokolból. Amelybe a fasizta rendszer taszította őket és a 36 tanárból is csak alig néhányan... Ennek ellenére a gimnázium működését már biztosították. Az intézetben az elméleti oktatáson kívül a tanulók ipari szakmát is elsajátítanak. A kolozsvári Zsidó Gimnázium a neológ hitközség Horea-ut 23 alatti székházában fog működni.

FEKETE LISTA. A szilágymegyei törvényezék mint uzsorabírósság 32/1946. számú ítéletével Dehelean Gheorghe Román-kecel községi lakost árdrágitásért 50.000 lej pénzbüntetésre, 104/1945. számú ítéletével Konglovița Ödön Csomaköz községi lakost árdrágitásért és gazdasági szabotázsért 200.000 lej pénzbüntetésre, 23/1946. számú ítéletével Csókás Jánosné nagykarolyi lakost árdrágitásért 50.000 lej pénzbüntetésre, gazdasági szabotázsért pedig külön 75.000 lej pénzbüntetésre, 55/1946. számú ítéletével pedig Weber Joan Mezőterem községi lakost árdrágitásért egyhónapi fogházra és 200 ezer lej pénzbüntetésre ítélte. — A kolozsvári ítéletábla mint fellebbezői bíróság elutasította Goldner Salamon gépkocsivezető-szerelő tordai, Funtanele-utca 4. szám alatti lakos fellebbezését és helybenhagyta a törvényezék ítéletét, amellyel nevezett szabotázsért 500.000 lej pénzbüntetésre, 9000 lej ügyvédi díjra, az állam javára pedig 4500 lej büntetői költségek megfizetésére ítélte.

Vonjanak be magyar szakértőt is a szövetkezeti törvény előkészítésébe

KOLOZSVAR, január 29. A kormány hosszabb ideje foglalkoztatja a szövetkezeti élet országos újjárendezésének gondolatát. Most a hivatalos lapban törvényrendeletet jelent meg, amely felsorolja az új szövetkezeti törvény előkészítő bizottságának tagjait.

A törvényelőkészítő bizottságban ott látjuk az ország legkitűnőbb szövetkezeti szakértőinek nevét, nem találkoztunk azonban magyar szövetkezeti ember nevével.

A magyar szövetkezeti élet, a fejlett magyar szövetkezeti hálózat egyik legbiztosabb alapja annak a harcnak, amelyet népünk gazdasági felemelkedéséért folytatunk. Életbevágó közelségből érint tehát bennünket az a törvény, amelyet a szövetkezeti élet rendezésére hoznak. Az ilyen fontos törvény előkészítése magyar szövetkezeti szakértő jelenlétével is megkívánja.

Az, hogy magyar szövetkezeti szakértő kinevezésére nem gondoltak, annál inkább érthető számunkra, mivel a magyar szövetkezeti életnek gazdag tapasztalatai vannak, amelyek csak hasznára lehetnek a törvényelőkészítő bizottságnak.

Szövetkezeti életünk megerősítéséért nem magyar ügy csupán tudjuk, hogy azok a szövetkezetek, amelyek szemben a magyar szövetkezetekkel „rendezetlen alapszabályaik miatt INCOOP máig háttérbe szorított, azokért az előnyökért, amelyekben részesültek, a gabonagyűjtés és beszállítás szabotázsával válaszoltak.

Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség elnöke utasította a MNSZ bizottságát, azonnal járjon el illetékesen, hogy a törvényelőkészítő bizottságba a magyar szövetkezetek képviselőként Huszár Kálmán dr.-t kinevezzék.

Milyen korosztályoknak milyen sorrendben kell jelentkezniük katonai összeírásra a kolozsvári bizottságok előtt?

KOLOZSVAR, január 29. A folyamatban lévő katonai népszámlálással kapcsolatosan az I., II. és III. kerületben lakóknak a Kinnai-utca 1. szám alatti működő 4. számú ellenőrző és igazoló bizottságnál az ajábbi korosztályok szerint a következő napokon kell jelentkezniük:

Február 1-én, pénteken az 1833. évi korosztály, tehát az 1911. évi születésűeknek, február 2-án, szombaton az 1931. évi korosztály, tehát az 1912. évi születésűeknek. Február 3-án, vasárnap a bizottság munkaszünetet tart.

A kolozsvári IV. és V. kerületben lakóknak a fenti napokon a fenti korosztályok és születési évfolyam szerint a Mócsok-utca 80.

szám alatt, az Iparos Tanoncotthonban működő 5. számú igazoló és ellenőrző bizottságnál kell jelentkezniük. A jelentkezés sorrendjét lapunk egyik legközelebbi számában közöljük.

A jelentkezésre mindenki vigye magával összes (román és magyar) katonai katonakönyvet (livret) akik román katonakönyvvel (livret) jelentkeznek, ajánlott levélben, vagy ilyesen nyújtsanak be kérelmet az illetékes kiegészítő parancsnoksághoz (Cercu de rutare). A kérelemhez két fénykép is mellékelendő. A fényképet a lakóhely szerinti tékes kerületi rendőrségnél kell láttatni, illetve hibásítottatni.

ASZTALOS ISTVÁN ELŐADÁSA AZ ARLUSBAN. A Szovjetbarátok Romániai Egyesülete, az ARLUS február 3-án, vasárnap délelőtt 11 órákor a kolozsvári katolikus gimnáziumban irodalmi előadást rendez, amelyen Asztalos István író ismerteti Solovjev: A csendháborító (Nasztratin Hodza) című regényét. Ez lesz az első előadás, amelyet a modern szovjet irodalom egyik hívatott képviselőjéről tartanak.

Kiket idézett be a tordai CASBI február 1-re?

TORDA, január 29. A Magyar Népi Szövetség tordai tagozata lapunk útján közli, hogy a tordai CASBI február 1-re a következő tordai elmenekültteket idézte meg helyzetük tisztázása végett:

Méhes Katalin Căjuga-ilor 8, Alexandru Vasile Calugari-ilor 13, özvegy Stransch Antalné Dorobantilor 6, Káptalan István Calarasilor 8, Szancsall Lajos Calarasilor 6, Orbán Sándor Calarasilor 4, Nagy Samu Muresanu 26, özvegy Kanya Andrásné Muresanu 28, Serester Lászlóné Maramures 39, özvegy Miklós Andrásné Maramures 36, Adorján Iona Maramures 22, özvegy Csutak Károlyné Maramures 14, Szilágyi Sándor Maramures 2, Lukács József és felesége Maramures 12, Székely Ferenc Serpesti határ, özvegy Dakanal Zsófia Serpesti határ, Finta András Lopodás határ.

Ma este nyit a kolozsvári Kamara Színház

Ma, szerdán este 6 órákor nyitja meg a kolozsvári Allami Magyar Színház a Farkas-utcai, a Piarista Főgimnázium dísztermében Kamara színházának előadás-sorozatát. Ünnepi eseménye ez Kolozsvár magyar szellemi életének, Gaál Gábor és Szentimrei Jenő Ady-versekből, Ady-dalokból, Ady prózai alkotásaiból állította össze a megnyitót est műsorát; a színház legjobb erői szólaltatják meg ezen az estén a költő párhuzamos gazdasági érzelm- és eszmévilágát. Móricz Zsigmond Ady-szertatója, Kodály megdöbbentő erőtől szóló szövegével a tárogató és lantszó mellett felzendülő kuruc melódiák mély és maradandó élménnyel ajándékozzák meg az est közönségét, mely hétfő óta valóságos roham alatt tartja a jegypénztárt.

Csütörtökön a Román Roland nagy emlékének szentelt második estén pedig a „Serelem és halál játéka” kerül színre Benedek Marcell bevezetőjével és rendezésében, L. Baróti Erzsébet vendéggjátékával.

A Koldusdiák perdőntő sikere lábat Kolozsvár színházátogató közönség köré igazitva engedve a kétség köré felhangzó óhajásoknak, héten műsoron tartja a Koldusdiák Szibill bemutatóját a jövő hét első jaira halasztja, hogy ezzel a bérletvásárlásnak is eleget tegyen, kik első leti előadásul a Szibillt kívánják. A diák csütörtökön, pénteken, szombaton és vasárnap délután kerül színre színtosan, a felújítás parádés szereposztással.

A KOLOZSVARI ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MÜSORA:

Január 30-án, szerdán este 6 órákor: szebb kaland. András Márton fellelése. Január 31-én, csütörtökön este 6 órákor: Koldusdiák. Pénteken, február 1-én este 6 órákor: Koldusdiák.

KOLOZSVARI ALLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ KAMARASZÍNHÁZANAK MÜSORA:

A Farkas-utcai katolikus gimnázium dísztermében:
Szerdán, január 30-án este 6 órákor: emlékezt. (Ünnepi megnyitót előadásul) Csütörtökön, január 31-én este 6 órákor: Serelem és halál játéka. (L. Baróti Erzsébet vendéggjátékával.)

KOLOZSVARI MOZIK MÜSORA:

CAPITOL-MOZGÓ: Dunaparti randevu. CORSO: Machita. Előadások kezdete: fél 5, fél 7, fél 9 órákor.
MUNKAS: Egy színész nő titka. Am társadalmi film. Főszereplők: Kay cis, George Brent és Jan Hunter. (7. 9).
ROYAL: A hegyek fellázadnak! Műsor a legújabb híradó. (3, 5, 7, 9). Jegy: fél délelőttönként fél 12 órától — este 9 óráig.
SELECT: Hajókaraván. Angol torpedóholók hősiesség küzdelme a „Deutch” és „Graf von Spee” cirkáló ellen. URANIA: Machita. (3, 5, 7, 9).

FELHÍVÁS A NYULTENYEZTŐKHOZ:

Abrahtkormányt igényelt nyultevényeket felkérjük, hogy a Klujai korpá cöljából január 31-én, csütörtökön 10 órától 14 óráig jelentkezzenek a szilágymegyei helyiségben Majális-utca 22 alatti (1. let). Kísérletnyezetési Szilágymegyei Bizottság.

A Szovjetunió kész közvetlen tárgyalások útján rendezni a perzsa kérdést

— jelentette be Visinszki a biztonsági tanács ülésén



VISINSZKI

LONDON, január 29. Az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsa hátfőn délután ült össze harmadik megbeszélésére. Az ülésen Norman Makin, Ausztrália kiküldötte elnökölt.

A biztonsági tanács először Jugoszlávia kiküldötteinek azt az ajánlatát tárgyalta, hogy az

albán népbiztonságot vegyék fel az Egyesült Nemzetek sorába. Stettinius, aki Byrnes amerikai külügyminiszter távollétében az Egyesült Államok delegációját vezeti, azt javasolta, hogy a kérdés tárgyalását vegyék le napirendről és majd csak több állam ilyen irányú kérését tárgyalják egyszerre. Az angol és brazil delegátusok támogatták ezt az indítványt, ezzel szemben Visinszki szovjet népbiztos helyettes és a lengyel kiküldött ellenezte Stettinius javaslatát, hivatkozva az alapokmány negyedik cikkelyére. Végül is a tanács elhatározta, hogy napirendre tűzi az albánok felvételi kérdésének tárgyalását.

Ezután került sor a perzsa kérdés megvitatására. Ezen jelen volt Takizade perzsa delegátus is, anélkül, hogy szavazati jogot élvezett volna. Takizade a Perzsiát megszálló csapatok visszavonására vonatkozó szovjet—angol—amerikai egyezmény alkalmazását kérte.

Visinszki ismertette ezután a Szovjetunió álláspontját. Hangoztatta, hogy kormányja sohasem zárkózott el közvetlen tárgyalások elöl, melyeket különben az alapokmány 33-ik szakasza előír. Visinszki kijelentette, hogy a vitás kérdést a biztonsági tanács az alapokmány 37-ik szakasza értelmében csak az esetben tárgyalhatja, amennyiben a közvetlen tárgyalások sikertelenül végződnek. Visinszki kérte, hogy az alapokmány előírása szerint a tanács függesse fel a kérdés tárgyalását és a két fél közvetlenül vegye fel az érintkezést.

seinkkel egyetértésben — az adott helyzetben nyújthatunk.

Londoni jelentés szerint Magyarország új londoni követe, Bede István, megérkezett állomáshelyére. Az angol fővárosban Bevin külügyminiszter megbízottja, valamint a magyar érdekeket eddig védő svéd követség vezetője fogadta.

A menekültek kérdése az Egyesült Nemzetek közgyűlése előtt

LONDON, január 29. (Rador) Az Egyesült Nemzetek közgyűlése albizottságai kedden több jelentést terjesztettek elő.

A szociális, humanitárius és kulturális bizottságban a menekültek kérdéséről volt szó. A jugoszláv kiküldött szerint ez a kérdés elvesztette fontosságát, mert az ugynevezett menekültek nagyrésze nem-

itt írjuk meg, hogy a Szovjetunió és Ausztria között megtörtént a követek kölcsönös kinevezése. Az új bécsi szovjet követ, Kiszolov, aki eddig is Bécsben működött, mint Konyev marsall, az ausztriai szovjet csapatok parancsnokának politikai tanácsadója. Az osztrák kormány Karl Wajdbrunnert nevezte ki moszkvai követé.

csak hogy szembehelyezkedik hazája mostani rendszérével, de egyenesen fasiszta.

Noel Baker angol államminiszter kijelentette, hogy a menekültek kérdésének továbbra is a legnagyobb fontosságot kell tulajdonítani és azt át kell tenni a gazdasági és társadalmi bizottsághoz, amely azután tegyen jelentést a közgyűlésnek.

As angol kormány rendkívüli megbízása alapján

Clark-Kerr tárgyalásokat kezd Jávában a benszülöttekkel

LONDON, január 29. Sir Archibald Clark-Kerr eddigi moszkvai angol nagykövet, akit Halifax lord helyére washingtoni nagykövetté neveztek ki, csak korábban kapott jvával rendkívüli megbízatásának elvégzése után veszi át a washingtoni angol nagykövetséget.

Clark-Kerr már elutazott a szovjet fővárosból s jelenleg Kairóban tartózkodik, ahonnan hamarosan tovább folytatja útját Jáva fővárosa, Batávia felé.

Ugyanakkor van Mook, a jávai holland főkörmányzó, aki a közelmúltban lezajlott londoni és hágái megbeszélés után visszatért székelyére, csak most érkezett meg oda, mivel hosszabb időt betegesen volt kénytelen Egyiptomban tölteni. Van Mook Batáviában felvette a kapcsolatot Sartá maláj miniszterelnökkel. Az érdembeli tárgyalások azonban csak Sir Archibald Clark-Kerr Batáviába érkezése után kezdik meg. A malájok miniszterelnöke legutóbbi nyilatkozatában ugyanis hajlandónak mutatkozott tárgyalásokba kezdeni.

Franco, Hitler utolsó „Gaulaitere” szerint még nem ért véget a világháború

— IRJA A PRAVDA

MOSZKVA, január 29. A Pravda című szovjet lap érdekes cikkben foglalkozik a spanyol kérdéssel. A Pravda cikkét a következőkben ismertetjük:

„Franco tábornok, Hitler utolsó „Gaulaitere” a napokban a toledói helyőrség tisztjeihez intézett beszédében kijelentette: — „A világháború nem ért véget!” — kezdte cikkét a Pravda. — E Hitler-epigonak Shakespeare szavaival lehetne szemére vetni: „Kivánságod szülte ezt a gondolatot.”

— Egészen természetes — állapítja meg a szovjet lap —, hogy Hitler spanyol kreatúrája nem tudja elképzelni, hogy háború nélkül fenntarthatja hatalmát Madridban. Annál több alapja van a nemzetközi közvélemény ama törekvésének, hogy lehetőleg megszabadítsa Spanyolországot Franco jármától, melyet annakidején a tengelyhatalmak erőszakoltak rá.

A Pravda cikkírója ezután felsorolja azokat a nemzetközi szervezeteket, melyek a Franco-rendszerrel való leszámolást sürgetik. Ismerteti a cikkíró az erre vonatkozó francia—angol—amerikai tárgyalásokat és újra hangsúlyozza, hogy e kérdés komoly megfontolása elképzelhetetlen valamennyi nagyhatalom beleszólása nélkül, melyek felelősek a béke és az általános biztonság fenntartásáért.

Ideje, rég ideje már — írja a Pravda —, hogy a spanyol kérdésben konkrét tettekre térjünk át. A fasizmus utolsó szétgéskölésének felszámolása, most ez a leg sürgetőbb feladat, melyet a béke és biztonság háborúutáni rendszerének megalkotásával egyidejűleg feltétlenül meg kell oldanunk.”

MIT TARTALMAZ A MAGYAR KÖZTÁRSASÁGRÓL SZÓLÓ TÖRVÉNY?

BUDAPEST, január 29. A magyar nemzetgyűlés január 24-én megtartott ülésén a Magyarország új államformájáról szóló törvényjavaslatot Tildy Zoltán miniszterelnök nyújtotta be. A nemzetgyűlés a törvényjavaslatot egyhangúlag törvényerőre emelte.

Az új törvény 18 szakaszból s egy bevezető részből áll. A bevezető hangsúlyozza, hogy az általános, egyenlő és titkos választójog alapján megválasztott nemzetgyűlés a magyar nép nevében és megbízásából azt az államformát alkotja meg, amely a nemzet életének és érdekének legjobban megfelel: a magyar köztársaságot.

A köztársaság polgárai számára nyújtandó természetes és elidegeníthetetlen emberi jogokat — olvassuk a továbbiakban a bevezető részben — a magyar állam valamennyi polgárának a demokratikus államrendben belüli egyformán és egyenlő mértékben biztosítja.

A magyar köztársaságról szóló törvény első szakasza szerint az államhatalom központosított forrása és hirtökosa a magyar nép, mely jogait a nemzetgyűlés útján gyakorolja.

A második szakasz kimondja, hogy Magyarország államformája köztársaság. Ezen a köztársasági elnök áll, a nemzetgyű-

lés négy évre választ. Ugyanazt a személyt egymásután két ízben elnökké választani nem lehet.

A törvény a köztársasági elnök által teendő eskü szövegének megállapítása után kimondja, hogy az esküben megválasztott elnök eskütelével a Nemzeti Főtanács intézménye megszűnt. A következő szakaszok az elnök jogkörét és felelősségét szabályozzák. Meghatározza a törvény a nemzetgyűlés által hozott törvények szentesítési módját, továbbá a köztársasági elnök és a nemzetgyűlés viszonyát. A köztársasági elnök képviseli Magyarországot nemzetközi viszonylatokban, hadüzenetre, a hadállapot beálltánál megállapítására, békekötésre és a honvédelemnek az országon kívül álló működésére azonban csak a nemzetgyűlés felhatalmazásával jogosult.

A köztársasági elnököt megilleti az állam fő kezelymezési joga, de általános közkegyelmet csak a nemzetgyűlés adhat. Személye sérthetetlen, ha azonban alkotmányt sért vagy valamely törvényt megszegi, a nemzetgyűlés felelősségre vonhatja őt. Az elnök tisztéről csak a nemzetgyűlés hozhatározással lehet lemondani.

Végül a 18-ik szakasz kimondja, hogy a törvény meghozatalával azonnal hatályba lép.

A „Szerelem és halál játéka” — próba közben

Nagy író mondandóvalója mindig dhítatos és figyelemgerjesztő légtört teremt: szavaiból a küzdelmes alkotó hittele árad, az egész emberiség helyett gondolkodó fő magnetizmusa.

Romain Rolland megrázóan emberi művének — mely az egyén szörnyű jelentéktelenségét és hajóroncs-voltát érzékelteti a forradalmak viharában — az elavult háborúból mostanság ocsudó emberi lélek vadudása ad aranyfedezetet. S bár a nagy mű szavai most még csak a színház próbatereimnek kinevezett dohányszőnyegében s itt-ott még darabosan, a színész kosztümös valószerűsége nélkül, de mégis — vagy tán éppen ezért — örökérvényűen hangzanak.

Benedek Marcell, a darab rendezője, szikárságában és töprengő voltában mintegy Romain Rolland-nak földi helytartója, inkább a mű sajátmagát kifordító erejében bizakodik irótlars, mintsem a fölényesen bele-beleavatkozó rendező álláspontjáról trérelgeti a darabot a helyes kerékvágásba. De bizakodik színészeink képességében is, akiket Romain Rolland markáns emberi alakjainak megjelenítésére kizsármelt.

Római arnyalóképeségű, hol érzelmesen ziháló, hol lemondóan sóhajos női hang vonja magára a figyelmet: egy őszülő asszony, Sophie de Courvoisier, most vette tudomásul fiatal kedvese, Vallée halálhírét... Polgári néven L. Baróti Erzsébet az asszony, a Thália egykori művésznője, aki husz esztendei visszavonultság után — Szentimrei Jenő hívásának s bizonytalanság, titkos álmoknak engedve — ugyanabban a szerepben lép most fel, amelyben annakidején, mint Táray Ferenc partnere, emlékezetes jelenség volt. Ugy játszik, ugy éli máris a szerepét, mintha nem is próbálna volna: a huszévi hallgatás, imetán csak nyugtalan készülődés volt.

Két fiatal nő: Lodoiska (Jancsó Adrienne) és Cloris (Dorián Ilona) csodálja Sophie látszólagos, szerepbeli higgadttségét és kiegyensúlyozottságát; az első, mint a szenvedély átkozottja és megszállottja, a másik, mint az élet hívásának már-már áldozata a forradalom halálözlőnében. Két hatalmasan lírai szerep, valahol a Faustban és az Ember tragédiájában sejtjük párhuzamát... Mintahogy általában az egész dráma olyan, mintha a Tragédia francia forradalmi jelenetének volna emberközeli, belülről látottabb megnyagyítása.

A férfi főszerepek közül Várady Rudolffra és Perényi Jánosra ró a darab szokatlanul szép és súlyos feladatát. Az első, a forradalom viszonytalanságában lelki egyensúlyát kereső humanista, cskt már-már elnyel a vérözön; a második a meghasonlott ifjú forradalmár, aki volt fejtárlarsainak bosszúja elől bujdosol s már-már beleőrül az állandó rettegetésbe. A két színész, Courvoisier és Vallée alakítói, tán pályájuk legzebb szerepét csiszolgtatják. Kint, sajnos, nem is olyan messziről, s nem is olyan halkán, mint ahogy a próba zavartalansága megkívánná, egy másik „forradalom” szolgálat a Szerelem és halál játéka-hoz tulságosan pattogó zenekísérettel: a Koldusdiák főpróbája zajlik a színpadon...

A színház, melyet ilyen próbás állapotában egy Mars-lakó alkalmasint valami kedélyes ideggógyintézetnek nézne — most éli közönségétől elzárt, küzdelmes, de annyira örök csábítóként ható életét. JERELY ZOLTÁN.

Mintha csak ez hiányzott volna

boldogságunkhoz, olyan örömmel adják tudtul egyes fővárosi lapok, hogy megnyílt a színhaji kaszinó és esténként világos igényeknek megfelelően kész kiszolgálni a közönség játékszenvedélyét. Egy bank máris vívmányként hirdeti, hogy Budareshben csekket ad ki a kaszinóra és fordítva: a kaszinó csekkjét beváltja a fővárosban. Mert bizony ma egyes helyeken zsádkaj áll a pénz, kár — és főleg kényelmetlen — azt elpenni...

Nos hát rajta! Gondoskodás történt, hogy minden kényelmet megtaláljon az, aki könnyen szerzett millióitól akarja megdésértani a zöldségtalán forgandó szerencsét. A sok régi törvény közt itt fejtődött a színhaji játékkaszinóra vonatkozó törvény is. A szerencsejáték tehát megindulhat. Számunkra, kismemberek számára pedig nem marad más hátra, mint az a remény, hogy az illetékesek szótól talánunk legalább is a hatástanai kaszinót jövedelmek okos felhasználására. Ezekre a mecs üszögekre jöcskán szükség van az ország újjáépítésének szociális és gazdasági vonalán. Mert addig, bármilyen szilárd gazdasági fedezet van is a színhaji csekknek, az erkölcsi fedezet — hiányzik. JAGAMAS ILONA

Az új perzsa miniszterelnök a szovjet küldöttséggel való tárgyalások megkezdéséről

TEHERÁN, január 29. A Hakimi miniszterelnök lemondásával megüresedett perzsa miniszterelnöki széket a perzsa parlament Saltanah volt miniszterelnökkel töltötte be. Saltanah eddig négy perzsa kormányban volt a feje.

Az új miniszterelnök első nyilatkozatában kijelentette, hogy a perzsa kérdést közvetlen szovjet—perzsa tárgyalások útján kívánja megoldani. A legújabb jelentések szerint, bár az Egyesült Nemzetek biztonsági tanácsa hétfői ülésén már tárgyalta ezt a kérdést, Saltanah miniszterelnök utasította Takizadet, aki a perzsa delegációt vezeti az Egyesült Nemzetek közgyűlésén, hogy azonnal lépjen érintkezésbe Visinszki szovjet külügyi népbiztos helyettesével és indítsa meg a közvetlen tárgyalásokat.

Megkezdte munkáját Magyarország washingtoni és londoni követe

BUDAPEST, január 29. Arthur Schönfeld, az Egyesült Államok magyarországi követe átnyújtotta megbízólevelét a Magyar Nemzeti Főtanácsnak. A követ ezalokkal kijelentette, hogy az amerikai nép rokonszenvvel kíséri a demokratikus Magyarország újjászülését.

A Budapesten lezajlott ünnepélyes akaszt néhány nappal előzte meg az új washingtoni magyar követ, Szegedy-Maszácz Aladár megbízólevelének ünnepélyes átadása az amerikai fővárosban. Truman, az Egyesült Államok elnöke a kihallgatáson rövid beszédben üdvözölte a demokratikus Magyarországot s kormányát. Különösen kiemelte az amerikai elnök, hogy a megújított Magyarország első Amerikába küldött képviselője olyan személy, akit politikai magatartása miatt a németek koncentrációs táborba vittek és az emberiség szenvedéseit saját szemével látta.

— A magyar nép súlyos gazdasági nehézségekkel küzd — mondta beszéde végén Truman —, de a tartós és biztos jövőds egyedül a magyar nép öncerejétől és öszszetartásától függ. Ha a magyar nép kitűzött terveit meg is valósítja, akkor bátran számíthat az Egyesült Államok segítségére, valamint olyan kézzelfogható segítségére is, amelyet mi — szövetsége-

